

## 習近平講話要點

### 奔着問題去 盯着問題改

改革是發展的動力。奔着問題去、盯着問題改，堅決破除妨礙推進中國式現代化的思想觀念和體制機制弊端，着力破解深層次體制機制障礙和結構性矛盾，不斷為中國式現代化注入強勁動力、提供有力制度保障。

### 解放和發展社會生產力

要堅持和發展我國基本經濟制度，構建高水平社會主義市場經濟體制，健全宏觀經濟治理體系和推動高質量發展體制機制，完善支持全面創新、城鄉融合發展等體制機制，進一步解放和發展社會生產力、增強社會活力，推動生產關係和生產力、上層建築和經濟基礎更好相適應。

### 讓人民有更多幸福感

注重從就業、增收、入學、就醫、住房、辦事、託幼養老以及生命財產安全等老百姓急難愁盼中找準改革的發力點和突破口，多推出一些民生所急、民心所向的改革舉措，多辦一些惠民生、暖民心、順民意的實事，使改革能夠讓人民群眾有更多獲得感、幸福感、安全感。

資料來源：新華社



▲5月23日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在山東省濟南市主持召開企業和專家座談會並發表重要講話。這是習近平同參會的企業和專家代表親切交流。

## 在濟南主持召開企業和專家座談會 強調奔着問題去盯着問題改

# 習近平：緊扣中國式現代化 全面深改

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平5月23日下午在山東省濟南市主持召開企業和專家座談會並發表重要講話。他強調，黨的二十大擘畫了全面建設社會主義現代化國家的宏偉藍圖，確立了以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的中心任務。進一步全面深化改革，要緊扣推進中國式現代化這個主題，突出改革重點，把牢價值取向，講求方式方法，為完成中心任務、實現戰略目標增添動力。習近平指出，改革是發展的動力。奔着問題去、盯着問題改，堅決破除妨礙推進中國式現代化的思想觀念和體制機制弊端。



▲5月23日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在山東省濟南市主持召開企業和專家座談會並發表重要講話。

## 香港人士參會發言 推動香港更好融入新發展格局

【大公報訊】據新華社報道：中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧，中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇出席座談會。

座談會上，國家電力投資集團有限公司董事長、黨組書記劉明勝，深圳市創新投資集團有限公司董事長、黨委書記左丁，安踏體育用品集團有限公司董事局主席丁世忠，浙江傳化集團有限公司董事長徐冠巨，德國博世（中國）投資有限公司總裁徐大全，香港馮氏集團主席馮國經，北京大學國家發展研究院教授周其仁，中國宏觀經濟研究院院長黃漢權，中國社會科學院世界經濟與政治研究所副所長張斌等9位企業和專家代表先後發言，就深化電力體制改革、發展風險投資、用科技改造提升傳統產業、建立健全民營企業治理體系、優化外資企業營商環境、推動香港更好融入新發展格局、增強人民群眾改革獲得感、推動城鄉融合發展、完善宏觀經濟治理體系等提出意見建議。發言過程中，習近平同大家深入交流，現場氣氛熱烈活躍。

### 着力破解深層次體制機制障礙

聽取大家發言後，習近平發表了重要講話。他表示，黨中央作出重大決策、制定重要文件，都深入調研，廣泛聽取各方面意見，這是我們黨的一貫做法和優良傳統。對大家提出的進一步全面深化改革的意見和建議，有關方面要認真研究吸納。

習近平指出，改革是發展的動力。進一步全面深化改革，要鑰匙對準和發展中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化這個總目標，緊扣推進中國式現代化，堅持目標導向和問題導向相結合，奔着問題去、盯着問題改，堅決破除妨礙推進中國式現代化的思想觀念和體制機制弊端，着力破解深層次體制機制障礙和結構性矛盾，不斷為中國式現代化注入強勁動力、提供有力制度保障。

習近平強調，進一步全面深化改革，要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。要堅持和發展我國基本經濟制度，構建高水平社會主義市場經濟體制，健全宏觀經濟治理體系和推動

高質量發展體制機制，完善支持全面創新、城鄉融合發展等體制機制，進一步解放和發展社會生產力、增強社會活力，推動生產關係和生產力、上層建築和經濟基礎更好相適應。推進經濟體制改革要從現實需要出發，從最緊迫的事情抓起，在解決實踐問題中深化理論創新、推進制度創新。其他領域改革也要聚焦全局性、戰略性問題謀劃改革舉措，實現綱舉目張。

### 多辦惠民生暖民心順民意實事

習近平指出，人民對美好生活的嚮往就是我們的奮鬥目標，抓改革、促發展，歸根到底就是為了讓人民過上更好的日子。要從人民的整體利益、根本利益、長遠利益出發謀劃和推進改革，走好新時代黨的群眾路線，注重從就業、增收、入學、就醫、住房、辦事、託幼養老以及生命財產安全等老百姓急難愁盼中找準改革的發力點和突破口，多推出一些民生所急、民心所向的改革舉措，多辦一些惠民生、暖民心、順民意的實事，使改革能夠讓人民群眾有更多獲得感、幸福感、安全感。



▲5月22日下午，習近平在日照港了解當地推進港口智慧化綠色化建設、擴大對外開放等情況。



▲22日下午，習近平在日照市陽光海岸綠道了解當地加強海岸線生態保護修復、提高人民生活品質等情況。

## 習近平：老百姓幸福生活是幹出來的

【大公報訊】綜合新華社、中新社報道：22日下午，習近平來到山東日照市陽光海岸綠道，實地察看修復治理後的海岸線生態環境，並同正在海邊休閒鍛煉的市民遊客親切交流。習近平強調，老百姓的幸福生活是幹出來的。我們要靠實幹奮鬥，實現中華民族偉大復興，使人民群眾生活越來越好。

初夏時節，湛藍的大海浪濤陣陣。陽光海岸綠道上，依沙灘岸線而建的山東省日照市山海天太公島濕地公園，綠樹蔥蘢、草木清香，成群的海鷗翱翔在碧海藍天之間，吸引了不少遊客駐足觀賞。但在幾年前，這裏還是另外一幅景象，寸草不生的鹽鹼地和喪失生態功能的養殖池令人望而卻步。這座因港而生、因港而興的城市，享受港口煤炭作業帶來經濟效益的同時，也不可避免留下了生態的創傷。

近年來，日照市大力實施「生態立

市」戰略，不斷加大生態保護力度，讓生態底色更加亮麗。日照建立各類海洋類保護區11個，在全國率先建立全海域海洋生態紅線。海龍灣工程將近2公里的港口岸線功能調整為生態岸線，成為國內首例港口工業岸線退港還海、修復整治生態岸線項目。日照主動實施入海河口岸帶整治修復工程，累計修復形成生態岸線約31公里，修復沙灘約128萬平方米，修復植被超過110萬平方米。立足海岸修復，日照將休閒旅遊需求與海洋生態保護緊密結合，不斷創新推出多樣化的文旅產品，將陽光海岸打造成國內外知名的濱海休閒度假目的地。

目前，日照已建成各具特色的生態親海空間10餘處，總長61.8公里的山海風情綠道和陽光海岸綠道，將原本零散分布的親海空間串珠成鏈，有效提升濱海休閒旅遊帶吸引力。去年日照全市接待國內遊客達5000萬人次以上。

## 全自動化日照港 全球領先

【大公報訊】據新華社報道：22日下午，習近平總書記在山東省日照市考察調研。他來到日照港，了解當地推進港口智慧化綠色化建設、擴大對外開放等情況。

茫茫大海間，一台台遠控岸橋一字排開，一個個集裝箱起起落落，無人駕駛的集裝箱卡車往來穿梭……遠望日照港全自動化集裝箱碼頭，一派繁忙景象，卻鮮有工作人員的身影。自2021年10月9日建成啟用以來，這個全球領先的順岸開放式全自動化集裝箱碼頭擁有多項創新技術，創下了一系列紀錄：單機平均效率提升

50%，單機效率最高達到每小時58自然箱，碼頭綜合成本降低70%。

效能提升的背後，是領先的科技實力。目前，全球主流全自動化集裝箱碼頭多採用垂直布局模式。日照港化「差異」為「優勢」，提出順岸開放式全自動化集裝箱碼頭建設方案，將傳統碼頭改造升級為全自動化集裝箱碼頭，還成功破解了無人集卡作業通常需要「安全员」監督的難題。「現在，我們在遠程控制台上就可以操控自動化軌道吊，生產效率也大幅提升。」談及碼頭轉型升級帶來的變化，工作人員深有感觸。

## 改革有破有立 得其法則事半功倍

【大公報訊】據新華社報道：5月23日下午，習近平在山東省濟南市主持召開企業和專家座談會並發表重要講話。

習近平強調，改革有破有立，得其法則事半功倍，不得法則事倍功半甚至產生負作用。要堅持守正創新，改革無論怎麼改，堅持黨的全面領導、堅持馬克思主義、堅持中國特色社會主義道路、堅持人民民主專政等根本的東西絕對不能動搖，同時要敢於創新，把該改的、能改的改好、改到位，

看準了就堅定不移抓。改革要更加注重系統集成，堅持以全局觀念和系統思維謀劃推進，加強各項改革舉措的協調配套，推動各領域各方面改革舉措同向發力、形成合力，增強整體效能，防止和克服各行其是、相互掣肘的現象。改革要重謀劃，更要重落實。要以釘釘子精神抓改革落實，既要積極主動，更要扎實穩健，明確優先序，把握時度效，盡力而為、量力而行，不能脫離實際。